
≤∏

ÂËœ qB�

»uÇ l¹UM� v�uLŽ ÈU¼sOýU� —œ ËdO� Ë X�dŠ ‰UI²�«

 ∫È—U²�— ÈU¼·b¼∫œË—v	 —UE²�« dOÖ«d� “« qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ

±ªœd³Ð ÂU� «— X"dŠ ‰UI²�« ÈU¼‘Ë— s¹dð‰Ë«b²	 ‡‡

≤ªb¼œ Õdý «— U¼Ê¬ ÈU¼vÖó¹Ë Ë bÝUMAÐ «— tL5ð nK²8	 ÈU¼t�uL� ‡‡

≥ªb¹UL� t³ÝU×	 «— tL5ð ‰uÞ ‡‡

¥ªbM" t³ÝU×	 «— tL5ð ŒdÇ —Ëœ œ«bFð ‡‡

µÆb¼œ ÂU−�« «— dO−�“ ŒdÇ Ë Áb�œŒdÇtÐ ◊uÐd	  U³ÝU×	 ‡‡

                                ∫ f�—b� ÊU
“±≤X�U� 

≤»uÇ l¹UM� v�uLŽ ÈU¼sOýU� —œ ËdO� Ë X�dŠ ‰UI²�« ‡‡

œu?łË v?H?K?²?8?	 ÈU?¼‘Ë— „d?×?²?	t?Ð „d×	 “« ËdO� Ë X"dŠ ‰UI²�« —uEM	tÐ vK" —uÞtÐ

ÆÁb�œ ŒdÇ Ë Áb�œ ¨dO−�“ ŒdÇ Ë dO−�“ ¨tL5ð ŒdÇ Ë tL5ð tKLł “« ªœ—«œ

±‡‡≤tL+ð ŒdÇ Ë tL+ð ‡‡

s¹« —œ ÈœdÐ—U"  UŽöÞ« t" XÝ« tL5ð ŒdÇ Ë tL5ð ËdO� Ë X"dŠ ‰UI²�« ‘Ë— s¹dð‰Ë«b²	

Æbý b¼«uš tz«—« tMO	“

± ‡‡± ‡?‡≤ ∫t?L?+ð Ÿ«u�« ‡‡“« Ê«u?ðv?	 —u?ðu?	Ëd?²?J?Q«  —b?R Ë tL5ð ŒdÇ Ÿu�tÐ tłuð UÐ

¨Èe?K?� ÈU?¼‰u²H	 UÐ Á«dL¼ v²H� œ«u	 “« t²�dÖdÐ v¹UOLOý  U³O"dð® fMł dE� “« vHK²8	 ÈU¼tL5ð



≤π

 qJý± ‡‡≤tL+ð nK²3� ÈU¼t�uL� ‡‡

 qJý® U¼tL5ð Èd¼Uþ qJý Ë ©ÁdOž Ë X�“dÐ ¨v	dÇ ¨È«tÇ—UÄ± ‡‡≤ÆœuL� ÁœUH²Ý« ©

œułu	 p¹d²	  —u[tÐ r¼ Ë œ—«œ œułË vHK²8	 ÈU¼Á“«b�« —œ ÁœU	¬  —u[tÐ r¼ U¼tL5ð

Æœuýv	 Áœ«œ ‰UBð« ’Uš ÈU¼‘Ë— UÐ Ë Áb¹dÐ dE�œ—u	 Á“«b�«tÐ t" XÝ«



≥∞

 qJý≤ ‡‡≤v²�“dÐ ÈU¼tL+ð —œ ·dB� œ—u� X�“dÐ ‡‡

qJý≥‡‡≤p¹d²� ÈU¼tL+ð—œ ‰UBð« “« È«t�uL� ‡‡

 q?J?ý —œ t�uL� È«dÐ≤ ‡‡≤Áb?ý Áœ«œ ÊU?A?� v?²?�“dÐ tL5ð bOQuð —œ ·dB	 œ—u	 ÈU¼tÇ—UÄ 

Ë »u?žd?	 —U?O?5?Ð h?QUš t³MÄ q	Uý Ê¬ tOQË« œ«u	 ÁœuÐ ’uB8	 »Uð Ë œuÄ Ë —Uð È«—«œ t" XÝ«

ÆXÝ« d¹cÄdOOGð “UO� tÐ tłuð UÐ U¼t¹ô œ«bFð t" XÝ« p¹ tł—œ d²Ý«vKÄ sOMâL¼

 qJý —œ t" XÝ«  ËUH²	 tL5ð Ÿu�tÐ tłuð UÐ p¹d²	 ÈU¼tL5ð —œ ‰UBð«≥‡‡≤“« È«t�uL� 

ÆbOMOÐv	 «— p¹d²	 ÈtL5ð p¹ ‰UBð«



≥±

 qJýtÐ tłuð UÐ tL5ð t�uL� s¹dðvQuLF	± ‡‡≤XÝ« È«tI�“Ë– U¹ Ë X8ð lÞUI	 UÐ ÈU¼tL5ð 

tL5ð Ÿu� »U8²�« È«dÐ Æœ—«œ Èd²AOÐ œdÐ—U" tI�“Ë– lDI	 UÐ tL5ð »uÇ l¹UM[  ô¬sOýU	 —œ t"

∫Xý«œ dE� —œ «—  UJ� s¹« b¹UÐ

±ª—uðu	 —Ëœ Ê«eO	 ‡‡

≤ª—uðu	  —bR ‡‡

≥ªvQuÄ ÈU¼—UOý œ«bFð ‡‡

¥Æ·dB	 œ—u	 q×	 v¹UOLOý Ë vJ¹eO� j¹«dý ‡‡

dE� œ—u	 tL5ð Ë t³ÝU×	 «— Ê¬ ÈÁ“«b�« ̈ tL5ð Ÿu� »U8²�« Ë Ábý d"–  UJ� X¹UŽ—tÐ tłuð UÐ

ÆœuL� tONð Ê«uðv	 «—

∫“« bMð—U³Ž b²�«v	 dŁR	 tL5ð œdÐ—U" Êbý v�ôuÞ —œ t"Èœ—«u	

± ∫v?8u?Ä f?Mł ‡‡Êœu?Ð «—«œ s?L?{ t " b?ýU?Ð Èd?~?¹œ œ«u?	 U?¹ Êb?Ç U¹ Ë œôu�  «eK� “« b¹UÐ

t" býUÐ È«t�uÖtÐ b¹UÐ vQuÄ XOHO" sOMâL¼ ªbýUÐ ÂËUI	 eO� g¹UÝ qÐUI	 —œ Â“ô v²8Ý Ë ÂUJ×²Ý«

¨Ê¬dÐ ÁËöŽ ªb¹ULM� œU−¹« vÖ—UÄ Ê¬ —œ tL5ð gA" dŁ« —œ Ê¬dÐ œ—«Ë —UA� Ë ÂËUI	  —«dŠ qÐUI	 —œ

v?�U" ÂUJ×²Ý« ‡‡ b¹¬v	 œułËtÐ l¹dÝ gšdÇ dŁ« —œ t" ‡‡e"d	 “« e¹dÖ ÈËdO� ÈU¼—UA� qÐUI	 —œ

ÆbýUÐ t²ý«œ

≤U ¼Œd?Ç tK[U� b¹UÐ tL5ð “« ÁœUH²Ý« ÂU~M¼ ‡‡ t?Ð «— U ¼t?L5ð Ê«u²Ð t" œœdÖ rOEMð È«t�uÖtÐ

Èœ«“¬ Ê«e?O?	 Æœu?ý X?¹UŽ— eO� U¼tL5ð Èœ«“¬ tł—œ Ë œd" È—«c~¹Uł vQuÄ —UOý qš«œ —œ v�UÝ¬

 qJý —œ U¼tL5ð¥‡‡≤ÆXÝ« ÊU¹UL� 

 qJý¥ ‡‡≤tL+ð Èœ«“¬tł—œ ‡‡

≥ÆbýUÐ ÊU5J¹ b¹UÐ tI�“Ë– Ÿu� “« v¹U¼tL5ð —œ vQuÄ —UOý t¹Ë«“ Ë tL5ð t¹Ë«“ ‡‡

≤ ‡‡± ‡‡≤ ∫tL+ð œUFÐ« ‡‡»U8²�« Ê¬ vQuÄ ÷dŽtÐ tłuð UÐ tL5ð ÷dŽ ̈ X8ð ÈU¼tL5ð —œ

Áœ«œ ‰UBð« ’Uš ‘Ë—tÐ tłuð UÐ tL5ð dÝ Ëœ Ë œœdÖv	 t³ÝU×	 Ê¬tÐ ◊uÐd	 jÐ«Ë— “« tL5ð ‰uÞ Ë

Æœuýv	



≥≤

tL5ð ‰uÞ Ë »U8²�« ◊uÐd	 ÁËdÖ “« vQuÄ —UOýtÐ X³5� tL5ð ÷dŽ ¨È«tI�“Ë– ÈU¼tL5ð —œ

ÆœœdÖv	 t³ÝU×	 ◊uÐd	 jÐ«Ë— “« eO�

 È«—«œ t?" œu?ýv	 bOQuð —uA" —œ v¹U¼tL5ð ÊuM"Uð≤∞ Ë n?K²8	 ÁËdÖ ±∞∞∞‰uÞ Á—ULý 

dE� —œ «— Ê¬ ‰uÞ Ë ‡‡ XÝ« tL5ð ÷dŽ ÁbM¼œ ÊUA� t" ‡‡ Ê¬ ÁËdÖ b¹UÐ tL5ð »U8²�« È«dÐ ÆbýUÐv	

 q?Jý —œÆXý«œµ‡‡≤d?²?A?O?Ð  U?ŽöÞ« È«dÐ sOMâL¼ ªXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� U¼tL5ð “« ÁËdÖ bMÇ 

¨býUÐv	 tL5ð X	U8{ Ë dDR ”UÝ«dÐ t" tL5ð vQuÞ ÈU¼Á—ULý ¨»U²" ÊU¹UÄ tLOL{ ÈU¼‰ËbłtÐ

Æœuý Ÿuł—

 qJýµ ‡‡≤tL+ð nK²3� ÈU¼ÁËdÖ ‡‡

 ∫tL+ð ‰uÞtL5ð t" v¹U¼tL5ð ŒdÇ —œ

XÝ« t²�dÖ —«dR rOI²5	 Ë ÁœUÝ  —u[ tÐ U¼Ê¬

tâ�UMÇ Ë XÝ« ·dÞ p¹ tÐ U¼Ê¬ v�«—Ëœ ‘œdÖ

dOOGð r¼tÐ X³5� «— U¼Ê¬ ‘œdÖ XNł rO¼«u8Ð

—«dR ©È—bÐd{® lÞUI²	  —u[ tÐ «— tL5ð rO¼œ

 qJý® rO¼œv	∂‡‡≤l¹UM[ ÈU¼sOýU	 —œ t" ©

Æœ—«b� ÈœdÐ—U" b¹bł »uÇ

rOI²+� Ë ÁœUÝ  —u�tÐ tL+ð

©lÞUI²�® È—bÐd{  —u�tÐ tL+ð

 qJý∂ ‡‡≤U¼v8uÄ ÈË— tL+ð s²�dÖ —«dJ ‘Ë— ‡‡







≥µ

s�dL�

± q?J?ý o?ÐU?D?	 Èb�—n" sOýU	 —œ ‡‡±∞‡‡≤ „d?×?	 ŒdÇ dDR ±≤Œd?Ç d?D?R ¨d?²	v²�UÝ 

 „d×²	≤µ —u×	 Ëœ ÈtK[U� Ë d²	v²�UÝ ∂∞Ë rOI²5	 Ë ÁœUÝ  —u[tÐ tL5ð dÖ« ÆXÝ« d²LO²�UÝ 

ÆbO¹UL� t³ÝU×	 «— sOýU	 s¹« ÈtL5ð ‰uÞ ¨býUÐ dÝtÐdÝ ‰UBð«

 qJý±∞ ‡‡≤b�— n� ÁU~²Ýœ ‡‡

≤ q?Jý oÐUD	 s"eOð tGOð ÁU~²Ýœ —œ ‡‡±±‡?‡≤Ê¬ ÈU ¼vÖó¹Ë tÐ tłuð UÐ «— Ê¬ ÈtL5ð ‰uÞ 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

  d1 ∫±∂d²	v²�UÝ 

  d2 ∫∏d²	v²�UÝ 

A ∫∂µd²	v²�UÝ 

c ∫±∞d²	vKO	 

 qJý±± ‡‡≤vM�eOð tGOð ÁU~²Ýœ ‡‡

≥È«tI�“Ë– Ÿu� “« Ë ÁœUÝ  —u[tÐ È«tL5ð “« ¨“d� sOýU	 p¹ Êœ—Ë¬—œ X"dŠtÐ È«dÐ ‡‡

 „d×	 ŒdÇ dDR dÖ« ÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý«±∞ „d×²	 ŒdÇ dDR ¨d²	v²�UÝ ±µÈtK[U� ¨d²	v²�UÝ 

 —u×	 Ëœµ∞ vł—Uš dDR Ë dŁR	 dDR ·ö²š« Ë d²	v²�UÝ ∏«— sOýU	 s¹« tL5ð ‰uÞ býUÐ d²	vKO	 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ



≥∂

¥ q?Jý oÐUD	 œUÐ éLÄ —œ ‡‡±≤ ‡‡≤ „d×	 ŒdÇ dDR ∏ „d?×²	 ŒdÇ dDR ¨d²	v²�UÝ ±∂

ÆbOM" t³ÝU×	 «— tL5ð ‰uÞ ¨býUÐv	 d²	v²�UÝ

 qJý±≤ ‡‡≤œUÐ éLÄ ‡‡

 ∫oOI×ðÆbOM" t³ÝU×	 «— U¼ÁU~²Ýœ tL5ð ‰uÞ ‘“u	¬ q×	 ÁUÖ—U" —œ

≤ ‡‡≤tL+ð ŒdÇ —Ëœ œ«bFð t³ÝU×� ‡‡

—Ëœ œ«bFð rOEMð È«dÐ b¹UÐ Ë— s¹« “« ¨œuýv	 ÷d� XÐUŁ „d×	 ŒdÇ dDR Ë —Ëœ œ«bFð ÊuÇ

¨X"dŠ ‰UI²�«dÐ ÁËöŽ ̈ U¼tL5ðŒdÇ Ë tL5ð sOMâL¼ ªœ«œ dOOGð «— „d×²	 ŒdÇ dDR ̈ „d×²	 ŒdÇ

 ‰U?I²�« X³5�tÐ Ê¬ —«bI	 t" ¨b¼œv	 ÂU−�« eO� «— „d×²	 ŒdÇ Ê«—Ëœ œ«bFð dOOGð(i)—u×	 Ëœ sOÐ

 qJý® Xý«œ b¼«uš v~²5Ð±≥ ‡‡≤Æ©

 qJý±≥ ‡‡≤—Ëœ œ«bFð ‰UI²�« ‡‡

® vM�  U³ÝU×	 ”—œ —œ t" t�uÖÊUL¼±∫œuÐ Ábý ÊUOÐ ©

 tÐ «— U¼Ê¬ dDR tL5ð ŒdÇ  U³ÝU×	 —œd tÐ «— U¼Ê¬ —Ëœ œ«bFð Ë ©d²	vKO	 V5ŠdÐ® n—Ëœ® 

—œ∫XÝ« —«dRdÐ U¼tDÐ«— s¹«  U³ÝU×	 tOK" —œ Áœ«œ g¹UL� ©tIORœ 



≥∑

                                                 „d×	 ŒdÇ —Ëœ œ«bFð    „d×²	 ŒdÇ dDR 

  

                               
=

                       
.

n1

n2

=
d2

d1

= i
„d×²	 ŒdÇ —Ëœ œ«bFð     „d×	 ŒdÇ dDR                                                  

i = d2 . d4

d1 . d3
   Ë    

  
i2 = d4

d3
   Ë   

  
i1 = d2

d1
   Ë   

  
i = i1 . i2

ò t�uL� ‰U¦�± ∫å Ê¬ vQuÄ dDR t" “d� sOýU	 ÁU~²Ýœ p¹µÈ—uðu	Ëd²JQ« jÝuð ̈ XÝ« d²	v²�UÝ 

 vQuÄ dDR UÐ±µ —Ëœ œ«b?Fð Ë d²	v²�UÝ ±≤∞∞«— “d?� sOýU	 —Ëœ œ«bFð ÆbM"v	 —U" ¨tIORœ —œ —Ëœ 

ÆbOM" t³ÝU×	

  d1 =15cm     Ë     n1 =1200 1 min

  

n1

n2
= d2

d1
.  

1200
n2

= 5
15          d2 = 5cm

. n2 =
1200. 15

5
= 3600 1 min

ò t�uL� ‰U¦�≤ ∫å U?Ð b¹UÐ Èb�— n" sOýU	 p¹≤∞∞∞ —œ —Ëœ  tIORœt" vð—u[ —œ ªbM" —U"

R Áb?�— p²Kž vQuÄ dD±≤∞ —uðu	Ëd²JQ« —Ëœ œ«bFð Ë XÝ« d²	vKO	 ¥∞∞∞ —œ —Ëœ  t?IORœ¨býUÐv	

RÆbOM" t³ÝU×	 «— —uðu	Ëd²JQ« vQuÄ dD

  n1 = 4000 1 min

  d2 =120mm    Ë      n2 = 2000 1 min

  

n1

n2
= d2

d1
.  d1 = d2 . n2

n1
.  d1 = 120. 2000

4000

  d1 = 60mm

s�dL�

± —Ëœ œ«b?Fð UÐ È—uðu	Ëd²JQ« ‡‡≥∂∞∞ tL5ð ŒdÇ dDR Ë tIORœ —œ —Ëœ µ∞œu?łu	 d²	vKO	 

 vQuÄ dDR UÐ ÁœU³MÝ sOýU	 p¹ —uðu	Ëd²JQ« s¹« ¨XÝ«±∞∞œ«bFð Æœ—Ë¬v	—œ X"dŠtÐ «— d²	vKO	 

ÆbOM" t³ÝU×	 «— ÁU~²Ýœ —Ëœ



≥∏

≤‡‡ «QJ²dË	uðu— ¹p 	UýOs —�bÁ ±µ∞∞ œË— œ— œROIt 	v“�bÆ ¼dÖUÁ ÇdŒ 	²×d„ 	UýOs ±≤∞

	OKv	²d Ë ðFb«œ œË—È 	FUœ‰ ¥∞∞∞ œË— œ— œROIt œ«ý²t ÐUýb¨ RDd ÇdŒ 	×d„ —« 	FKuÂ "MObÆ

≥ Ê«—Ëœ œ«bFð UÐ È—uðu	Ëd²JQ« ̈ vÞ«dš sOýU	 p¹ —œ ‡‡≤∞∞ÈU¼vQuÄ dDR Ë tIORœ —œ —Ëœ 

∏∞ Ë ±≤∞ Ë ±∂∞tM¹dR  —u[tÐ ÁU~²Ýœ ÈU¼vQuÄ dDR t" vð—u[ —œ ‡‡ XÝ« Ábý VB� d²	vKO	 

 qJý® bOM" »U5Š «— Ê¬ ÈU¼—Ëœ œ«bFð ‡‡ býUÐ±¥ ‡‡≤Æ©

 qJý±¥ ‡‡≤È«tKÄ ÈU¼ŒdÇ ‡‡

¥ qJý oÐUD	 ÁU~²Ýœ —œ ‡‡±µ‡‡≤ ‰UI²�« X³5� dÖ« ≥ d¹œUI	 XÝ« »uKD	 ¨býUÐ   n2 Ë  d2Æ

 qJý±µ ‡‡≤



≥π

µ qJý oÐUD	 ÁœU³MÝ @MÝ ÁU~²Ýœ —œ ‡‡±∂ ‡‡≤∫bOM" »U5Š ̈ XÝ« Áb	¬ t" v¹U¼vÖó¹Ë UÐ ̈

 «— ÁU~²Ýœ ‰UI²�« q" X³5� ©nQ«(i)

 d¼ —œ «— ÁœU³MÝ @MÝ Ê«—Ëœ ÁbŽ ©»tIORœÆ

 qJý±∂ ‡‡≤ÁœU³MÝ @MÝ ‡‡

∂ qJý vÞ«dš sOýU	 —œ ‡‡±∑‡‡≤tL5ð ÈU¼ŒdÇ “« p¹ d¼ —œ «— „d×²	 tKO	 —Ëœ œ«bFð 

ÆbOM" »U5Š

 qJý±∑‡‡≤vÞ«dš sOýU� X�dŠ ‰UI²�« ‡‡

≥ ‡‡≤dO−�“ ŒdÇ Ë Áb�œŒdÇ  U³ÝU×� ‡‡

“« «— X??"d??Š t " X?Ý« È«t?K?O?ÝË Áb?�œ Œd?Ç

“« v?	U?~?M?¼ Æb?M?"v	 qI²M	 Èd~¹œ —u×	tÐ È—u×	

ŒdÇ “« v	ULðtÐ ËdO� b¹UÐ t" œuýv	 ÁœUH²Ý« Áb�œ ŒdÇ

©—U " s?O?ýU?	® „d?×²	 ŒdÇtÐ ©—uðu	Ëd²JQ«® „d×	

p¹œe� d~¹bJ¹tÐ ŒdÇ Ëœ tK[U� sOMâL¼ ªœuý qI²M	
      qJý±∏ ‡‡≤

  d1 = 150mm       d2 = 65mm  

d3 = 130mm   
  d4 == 65 mm       n1 = 925 l min



¥∞

 qJý® býUÐ±∏ ‡‡≤—œ t" œuL� ÁœUH²Ý« dO−�“ ŒdÇ Ë dO−�“ “« Ê«uðv	 býUÐ œU¹“ tK[U� tâ�UMÇ Æ©

ŒdÇ Ëœ ‘œdÖ XNł ÆœœdÖv	 qI²M	 „d×²	 ŒdÇtÐ „d×	 ŒdÇ “« v	ULðtÐ ËdO� eO�  —u[ s¹«

vJ¹ Áb�œ ŒdÇ Ëœ ‘œdÖ XNł t" rO¼«u8Ð dÖ« Ë b�d~¹bJ¹ fJŽ ¨bM²5¼ dOÖ—œ d~¹bJ¹ UÐ t" Áb�œ

—Ëœ œ«bFð Ë dDR ÿU×Q “« Ë b¼œv	 dOOGð «— XNł jI� t" œd" ÁœUH²Ý« tDÝ«Ë Áb�œ ŒdÇ “« b¹UÐ býUÐ

 qJý® œ—«b� ÈdŁ« êO¼ t�«b�œ œ«bFð Ë±π ‡‡≤Æ©

ö	U" b¹UÐ bM²5¼ dOÖ—œ d~¹bJ¹ UÐ t" È«Áb�œ ŒdÇ Ëœ ÈU¼Áb�œÎ —u[s¹« dOž —œ ÁœuÐ tÐUA	 

ÆbMM"v	 œdš «— d~¹bJ¹ U¼Áb�œ ŒdÇ ‘œdÖ ÂU~M¼

d?D?R dÖ« vMF¹ ªœuL� r" U¹ œU¹“ «— —Ëœ œ«bFð Ê«uðv	 nK²8	 ÈU¼dDRtÐ Áb�œŒdÇ »U8²�« UÐ

dDR tâ�UMÇ ̈ fJŽdÐ Ë œd" b¼«uš «bOÄ g¼U" —U" sOýU	 XŽdÝ rO¼œ g¹«e�« «— „d×	 Áb�œ ŒdÇ

Æbý b¼«uš dðœU¹“ Ê¬ XŽdÝ ¨rOM" r" «— „d×²	 Áb�œŒdÇ

s¹« “« ªbMýUÐ Xš«uMJ¹ Ë tÐUA	 b¹UÐ bMM"v	 —U" r¼ UÐ t" v¹U¼Áb�œ ŒdÇ t�«b�œ t" v¹UłÊ¬ “«

d²Ö—eÐ eO� «— Áb�œ ŒdÇ dDR vMF¹ ̈ Áb�œŒdÇ jO×	 b¹UÐ „d×²	 ŒdÇ —œ t�«b�œ œ«bFð g¹«e�« È«dÐ Ë—

ÆœuL� »U8²�«

œ—u?	 b?ý d "– U ¼t?L5ð ŒdÇ —œ t" ÈbŽ«uR ÊUL¼ U¼Áb�œŒdÇ —œ —Ëœ œ«bFð  U³ÝU×	 È«dÐ

dDR ÈUłtÐ jI� Æb�dOÖv	 —«dR ÁœUH²Ý« (d) Áb�œŒdÇ ÈU¼t�«b�œ œ«bFð(z)s¹«dÐUMÐ ªbM¼œv	 —«dR «—

∫“« XÝ«  —U³Ž Áb�œŒdÇ t³ÝU×	 jÐ«Ë—

n1.z1 = n2.z2         
n1

n2
= z2

z1
= i

ò t�uL� ‰U¦�± ∫å Ê¬ t?�«b?�œ œ«bFð  t" bOM" »U5Š «— v"d×	 Áb�œ ŒdÇ —Ëœ œ«bFð≥≥Ë œbŽ 

 „d×²	 Áb�œŒdÇ —Ëœ œ«bFð¥¥∞ Ê¬ t�«b�œ œ«bFð Ë tIORœ —œ —Ëœ ±µÆbýUÐ œbŽ 

ÊËeKŠ ŒdÇ Ë ÊËeKŠÁb�œ ŒdÇ Ë Áb�œ
dO−�“ ŒdÇ Ë dO−�“

 qJý±π‡‡≤



¥±

∫qŠ

  n1 = ?

  
n1 = n2.z2

z1
= 440. 15

33
= 200

  z1 = 33

  n2 = 440 1 min

  n1 = 200 1 min  z2 =15

ò t �uL� ‰U¦�≤ ∫å v"d×	 Áb�œ ŒdÇ —Ëœ œ«bFð¥∞∞ Ê¬ ÈU ¼t�«b�œ œ«bFð Ë tIORœ —œ —Ëœ ≤¥

 „d×²	 ŒdÇ —Ëœ œ«bFð rO¼«u8Ð tâ�UMÇ ÆXÝ« œbŽ≥∞∞t³ÝU×	 XÝ« »uKD	 ̈ býUÐ tIORœ —œ —Ëœ 

Æ„d×²	 Áb�œ ŒdÇ ÈU¼t�«b�œ œ«bFð

  n1 = 400 1 min

  z1 = 24

  n2 = 300 1 min

  
z2 = n1.z1

n2
= 400. 24

300
= 32     z2 = 32

  z2 = ?

s�dL�

± Ê¬ Áb�œ œ«bFð dÖ«® bOM" »U5Š «— „d×	 ŒdÇ —Ëœ œ«bFð ‡‡¥∞„d×²	 ŒdÇ —Ëœ œ«bFð ¨

∂¥∞ „d×²	 ŒdÇ Áb�œ œ«bFð Ë tIORœ dÐ —Ëœ ≤µÆ©býUÐ Áb�œ 

≤ —Ëœ œ«bFð UÐ È—uðu	Ëd²JQ« ‡‡π∞∞ t" È«Áb�œ ŒdÇ UÐ Ë tIORœ dÐ —Ëœ ±µbýUÐ t²ý«œ Áb�œ 

 Ê¬ —Ëœ œ«bFð UÐ «— „d×²	 ŒdÇ p¹≤≤µŒd?Ç ÈU¼Áb�œ œ«bFð ¨œ—Ë¬v	—œ X"dŠtÐ tIORœ dÐ —Ëœ 

ÆbOM" »U5Š «— „d×²	

≥ q?J?ý —œ «— —u?ðu?	Ëd?²JQ« —Ëœ œ«bFð ‡‡≤∞ ‡‡≤—Ëœ œ«b?F?ð t?" v?ð—u?[ —œ ªbOM" »U5Š 

 ÂUE�tÝ≤µ∞∞ÆbýUÐ tIORœ dÐ —Ëœ 

¥ qJý —œ ‡‡≤∞‡‡≤ —uðu	Ëd²JQ« —Ëœ œ«bFð dÖ« ±∞∞∞ÈU¼t�«b�œ œ«bFð ¨býUÐ tIORœ dÐ —Ëœ 

 Á—ULý ŒdÇ≥ ÊUL¼ ÂUE�tÝ —Ëœ œ«bFð t" vð—u[ —œ ªœd" b¼«uš ÈdOOGð tÇ ≤µ∞∞tIORœ dÐ —Ëœ 

ÆbýUÐ



¥≤

µ qJý —œ «— ‰UI²�« q" X³5� ‡‡≤∞‡‡≤ —u?ðu	Ëd²JQ« —Ëœ œ«bFð dÖ« ¨b¹—Ë¬ XÝœtÐ ±∞∞∞

 dÐ —Ëœ tIORœ ÂUE�tÝ —Ëœ œ«bFð Ë≤¥∞∞ dÐ —Ëœ  tIORœÆbýUÐ

 qJý≤∞ ‡‡≤v²Ýœ vJdÐ q¹—œ ‡‡



¥≥

ÂËœ qB� ÊU�UÄ Êu
“¬ �ô«R�

± q?J?ý —œ ‡‡≤± ‡‡≤Æb?¹—Ë¬ X?Ýœt?‡?‡?Ð d?Ýt?‡?‡?Ðd?Ý Ë ÁœU?‡?Ý  —u?[t?‡‡Ð «— tL5ð ‰u‡‡‡Þ 

(d1 = 25cm  ,   d2 =12cm  ,   A = 55cm)Æ

 qJý≤± ‡‡≤X�dŠ ‰UI²�« Ë tL+ð ‡‡

≤ q?J?ý —œ ‡‡≤± ‡?‡≤ —u?ðu?	Ëd?²?J?Q« —Ëœ œ«bFð dÖ«   n1 = 2500  1 min—Ëœ œ«b?F?ð ¨býUÐ 

® b¹—Ë¬ XÝœtÐ «— Ê¬ ‰UI²�« X³5� Ë sOýU	  d2 =12cm Ë   (d1 = 25cmÆ

≥‰UI²�« X³5� dÖ« ̈ XÝ« Ábý ÁœUH²Ý« Áb�œ ŒdÇ Ë Áb�œ “« v¼U~²Ýœ X"dŠ ‰UI²�« —uEM	tÐ ‡‡

  i = 4 ¨  n1 =1000  1 min Ë   z1 = 25 ¨býUÐ   n2 Ë   z2ÆbOM" t³ÝU×	 «— 

¥ ÂËœ Ë ‰Ë« ŒdÇ ‰UI²�« X³5� dÖ« ‡‡≥ Â—UNÇ Ë ÂuÝ ŒdÇ ‰UI²�« X³5� Ë býUÐ ¥X³5� býUÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ v¼U~²Ýœ sOMÇ —œ «— ‰UI²�« q"

µ VOðdð tÐ Ê¬ ÈU¼tL5ð ŒdÇ dDR Ê—UI²	 È«tKÄ tÝ vÞ«dš ÁU~²Ýœ p¹ —œ ‡‡  d5 =100mm

 Ë  d3 = 80mm Ë   d1 = 60mm ÁU?~?²?Ýœ —u?ðu?	Ëd?²?J?Q« —Ëœ œ«bFð Ë XÝ« ≤µ∞∞t?I?O?Rœ d?Ð —Ëœ 

 dDR tÐ ÈeO	 Èt¹UÄ rO¼«u8Ð dÖ« ̈ býUÐv	∑µqŠ«d	 —œ «— tGOð ‘dÐ XŽdÝ rOM" vÞ«dš «— d²	vKO	 

ÆbOM" t³ÝU×	 —U" ÂU−�« nK²8	


